

## **Доклад Сочинского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II**

### **«Конвой Памяти Цесаревича Алексея» - новое «подразделение» дошкольного образования.**

#### **Информация об авторе:**

*Дряпак Вера Александровна* – педагог-психолог МДОУ Детский сад № 83 г. Сочи им. атамана А.А. Головатого; магистрант, кафедра педагогического и психолого-педагогического образования, ФГБУ «Сочинский государственный университет», г. Сочи, ул. Пластунская, 94, e-mail: vera.dryapak@mail.ru.

#### **Аннотация:**

В статье обосновывается необходимость методического сопровождения процесса взаимодействия детских садов с социальными партнёрами на примере реализации проекта «Конвой памяти Цесаревича Алексея», направленного на развитие патриотического и духовно-нравственного воспитания. Практическая значимость заключается в возможности применения педагогического опыта всеми участниками воспитательно-образовательного процесса системы непрерывного казачьего образования.

#### **Ключевые слова:**

История, партнёрство, дошкольное воспитание, духовно-нравственное воспитание, казачья культура, методическое сопровождение.

“...Интересы общества и государства в области образования не всегда совпадают с отраслевыми интересами самой системы образования, а потому определение направлений модернизации и развития образования не может замыкаться в рамках образовательного сообщества и образовательного ведомства... Активными субъектами образовательной политики должны стать все граждане России, семья и родительская общественность, федеральные и региональные институты государственной власти, органы местного самоуправления, профессионально-педагогическое сообщество, научные, культурные, коммерческие и общественные институты” [2].

(Из “Концепции модернизации российского образования”)

25 марта 2021 г. в детском саду № 83 г. Сочи им. атамана А.А. Головатого состоялось очень значимое мероприятие. Причём, значимо оно, как и для нашего учреждения, воспитывающего маленьких казачат, так и для развития казачества города Сочи в целом. По поручению архимандрита Гавриила, настоятеля храма иконы Тихвинской Божией Матери из г. Сестрорецка (Санкт-Петербург) в казачью дошкольную образовательную организацию был привезён штандарт Конвоя Памяти Царя Стратотерпца Николая II и вручен воспитанникам групп казачьей направленности. Передача почётного штандарта детскому саду — это признание большого вклада педагогов в дело возрождения казачества и огромное доверие в будущем для утверждения дошкольной ступени в системе непрерывного казачьего образования. А дети и есть наше будущее. В музее детского сада этот символ появился, благодаря тому, что с этого учебного года в работе с казачатами реализуется новый проект «Детский Конвой Памяти Цесаревича Алексея». Ребята и их родители знакомятся с событиями и особенностями жизни маленького Цесаревича и его семьи, которая может

служить достойным, надёжным примером духовно-нравственного воспитания детей современного общества. Инициатором этого проекта выступили представители районных казачьих обществ города-курорта после создания Сочинского отдела Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II — наследника лучших традиций Собственного Его Императорского Величества Конвоя. В настоящее время детский проект реализуется при поддержке Духовно-просветительского центра Сестрорецка. Специалистам дошкольного учреждения действенную помощь в организации совместных мероприятий оказывает старший урядник

Благодаря развитию партнёрских отношений дошкольного учреждения с представителями Русской Православной Церкви, организации системы наставничества силами районных казачьих обществ г. Сочи, правовой поддержке администрации Краснодарского края, города-курорта Сочи, а также методической помощи Института развития образования Краснодарского края, в детский сад пришла новая история. С возрождением культурных традиций появились новые идеи развития казачества, открылись возможности целостности объединения решения задач в воспитании нравственности, патриотизма и духовности на материалах казачьей культуры.

Изучая историю казачества, его роль в защите рубежей Отечества, обеспечении безопасности семей императоров российских, казачата многое узнали об уникальном формировании — Собственном Его Императорского Величества Конвое. Более 100 лет лучшие из лучших казаков защищали государей, членов их семей в мирное и военное время. Их храбрость и верность высоко ценили императоры, многие из них были Августейшими атаманами Конвоя. Так, особое внимание Собственному Его Императорского Величества Конвою оказывал последний Император Николай II, его супруга, наследник и дочери. [1]

Через год творческая группа педагогов-новаторов Детского сада № 83 г. Сочи после анализа исторических справок и педагогической литературы вдохновилась идеей создания аналогичного подразделения Конвоя в подготовительных группах казачьей направленности и включила познавательно-исследовательский проект в Программу развития детского сада.

Цель проекта: формирование патриотических и духовно-нравственных качеств дошкольников на характерном примере жизни цесаревича Алексея.

Задачи проекта:

1. Познакомить детей с историей жизни последней царской семьи Романовых.
2. Рассмотреть семейный уклад жизни и принципы воспитания в царской семье.
3. Отобразить яркие моменты жизни цесаревича Алексея в художественном творчестве.
4. Создать книгу с короткими рассказами и иллюстрациями о жизни цесаревича.
5. Организовать в казачьей группе почетный конвой Памяти цесаревича Алексея.

Дети группы казачьей направленности ДОУ, родители, педагоги, казаки-наставники, представители РПЦ и Сочинского отделения Конвоя Святого Царя Стратотерпца Николая II стали непосредственными участниками проекта. Все были вовлечены в творческую деятельность по изучению истории Российского государства, в воспитание патриотических, духовно-нравственных качеств ребёнка на примере воспитания детей в царской семье Романовых. Так, на этапе практической реализации проекта лучшие традиции воспитания в царской семье нашли отражение в повседневной и праздничной жизни детского сада.

По итогам наблюдений педагогов, оценке уровня готовности к школе, по уровню формирования навыков коммуникативной деятельности, развитию эмоционально-волевой

сферы дошкольников, культуры поведения и личностных качеств, проявленных в повседневной жизни при взаимодействии со взрослыми и сверстниками, в Конвой цесаревича Алексея были приняты лучшие воспитанники, выпускники 2021 г. В первый класс общеобразовательных школ в прошлом году отправились первые представители детского Конвоя Конвоя Цесаревича Алексея.

В храме Святого царя-страстоцерпца Николая Второго в с. Каштаны Хостинского района г. Сочи за реализацию детского проекта «Конвой памяти Цесаревича Алексея» все его участники были награждены орденом «Император Николай II». Впервые в истории современной России этой чести по благословению духовника Конвоя памяти Государя Императора Николая Второго архимандрита Гавриила (Коневиченко) были удостоены дети – воспитанники казачьей образовательной организации МДОБУ Детский сад № 83 г. Сочи.

Известно, что Цесаревич Алексей официально стал небесным покровителем Союза казачьей молодёжи России. Решение было принято ещё осенью 2021 года. Итогом реализации проекта стала трансляция педагогического опыта работы в СМИ на интернет-платформах Всероссийского и Кубанского казачьего войска, Духовно-просветительского центра г. Сестрорецк. Практические рекомендации даны педагогам всем участникам сетевого взаимодействия казачьих детских садов Краснодарского края «Казачий круг дошколят Кубани» (38 дошкольных учреждений из 28 муниципальных образований края и других регионов РФ).

Эта новость говорит нам о том, что российское казачество бережно хранит память о своём прошлом. Ведь цесаревич Алексей по традиции, принятой в императорской фамилии, являлся войсковым атаманом всех казачьих войск Российской империи с 1904 г. Так как произвести такое назначение может лишь законный император всероссийский, то цесаревич, несмотря на свою трагическую гибель, всё ещё остаётся атаманом и останется им навсегда. Столь высокая честь, безусловно, накладывает на современный Союз казачьей молодёжи очень высокие моральные и практические обязательства. Историки напоминают в этой связи слова другого цесаревича Константина Павловича, сказанные им своему уланскому полку во время сражения под Аустерлицем: «Помните, чьё имя носите!» Очень надеемся, на то, что в будущем традиции детского «Конвоя Цесаревича Алексея», заложенные в дошкольном возрасте, будут продолжены на следующих ступенях непрерывного казачьего образования.

Таким образом, наиболее эффективным механизмом в решении вопросов духовно-нравственного воспитания, проектной деятельности и управления качеством образования в целом мы считаем развитие партнёрства между дошкольными образовательными организациями, социальными учреждениями и семьёй. Практическая значимость проекта «Конвой памяти Цесаревича Алексея» доказывает, что совместная идея объединяет, позволяет удовлетворить природную человеческую потребность в признании, понимании и общении. У дошкольников – представителей первого детского казачьего Конвоя – формируется фундамент православного сознания, наблюдается положительная динамика познавательного развития, развитие духовных и нравственных качеств личности; активизируется стремление к творческой деятельности; в межличностных отношениях дети приобрели опыт продуктивного взаимодействия. Научившись слышать друг друга и выражая своё отношение к различным сторонам реальности, эти дети всегда смогут отвергать зло и принимать добро в процессе дальнейшей социализации.

Семейный менталитет, культурный уровень, религиозная принадлежность и степень глубины её верований — это то, что понесёт с собой по жизни каждый ребёнок и гражданин своей страны. Императрица Александра Фёдоровна писала: *«Наполните любовью свои дни. Забудьте себя и помните о других. Если кому-то нужна ваша доброта, то доброту окажите немедленно, сейчас. Завтра может быть слишком поздно»* [1].

### Список используемой литературы:

1. Духовно-просветительский центр Сестрорецка. 9 мая 2011 года - день основания Конвоя Святого Царя Стратотерпца // Электронный ресурс: <https://www.sestroretsk.com/main/17045/> - дата обращения: 01.07.2021
2. Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016 - 2020 годы от от 29 декабря 2014 г. № 2765-р // Электронный ресурс: <http://static.government.ru/media/files/mlorxfXbbCk.pdf> - дата обращения: 01.07.2021